

மேய்ப்பர்கள் மற்றும் தேவதூதர்கள்

லூக்கா 2: 8-20

மேய்ப்பர்களும் கோணங்களும் டிஜி: அடோனாயின் தேவதூதருடன் மேய்ப்பர்களின் அனுபவம் சகரியாவின் அனுபவத்துடன் எவ்வாறு ஒப்பிடப்படுகிறது (லூக்கா 1:11-20)? மற்றும் மேரி (லூக்கா 1:26-28)? ADONAI யின் தூதன் சென்றிருக்கக்கூடிய அனைத்து மக்களிலும், கடவுள் ஏன் அவரை மேய்ப்பர்களிடம் அனுப்பினார்? இதற்கெல்லாம் மேரி எப்படி பதிலளித்தார்?

பிரதிபலிப்பு: சகரியா, மிரியாம் மற்றும் மேய்ப்பர்கள் தாங்களாகவே இருந்துகொண்டு தங்கள் வேலைகளைச் செய்துகொண்டிருந்தபோது கர்த்தர் அவர்களுக்குத் தோன்றினார். ஆன்மீகம் என்பதன் அர்த்தம் என்ன? வாழ்க்கையின் சாதாரண ஓட்டத்தில் கடவுள் எப்படி உங்களிடம் பேசினார்? மேய்ப்பர்கள் அவர்களின் கால மத உயரடுக்கால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லை. இன்று சமூக விரோதிகளாகக் கருதப்படும் நபர்களைச் சேர்க்க நீங்கள் என்ன செய்தீர்கள்?

மேய்ப்பர்கள் அவர்களின் காலத்தின் சமூகப் புறக்கணிக்கப்பட்டவர்களாக இருந்தனர், அவர்கள் இல்லாமல் கோவில் செயல்பட முடியாது. சடங்கு பலிக்குத் தேவையான விலங்குகளை அவர்கள் பராமரித்தபோது, மனசாட்சியுள்ள யூதர் - எப்போதும் தூய்மையில் அக்கறை கொண்டிருந்தார் - மேய்ப்பர்கள் மற்ற வழிபாட்டாளர்களிடையே நிற்க முடியாத அளவுக்கு அசுத்தமானவர்கள் என்று நிராகரித்தார். அவர்களைப் பற்றி ரொமாண்டிக் செய்ய எதுவும் இல்லை. பொதுவாக, அவர்கள் நேர்மையற்றவர்களாகவும், பரிசேயர்களின் தராதரங்களின்படி தூய்மையற்றவர்களாகவும் இருந்தனர், ஏனென்றால் அவர்கள் கைகளைக் கழுவுதல் சம்பந்தமாக வாய்வழிச் சட்டங்களை (இணைப்பைக் காண **Es** - உங்கள் சீடர்கள் ஏன் பெரியவர்களின் பாரம்பரியத்தை மீறுகிறார்கள்?) கடைப்பிடிக்க முடியவில்லை. சாப்பிட்டேன். அவர்கள் அசுத்தமாக கருதப்பட்டனர். ஒரு அழுக்கு புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளி ஒரு அதிநவீன கன்ட்ரி கிளப்பின் வாசலில் பெறும் வரவேற்பை கற்பனை செய்து பாருங்கள், யூத சமுதாயத்தில் மேய்ப்பன் எந்த இடத்தில் இருக்கிறார் என்பதை நீங்கள் புரிந்துகொள்வீர்கள்.¹¹⁶ மேசியா காப்பாற்ற வந்ததைப் போன்ற புறக்கணிக்கப்பட்டவர்களும் பாவிசும்தான்.

மேலும் யூத மேய்ப்பர்கள் அருகில் வயல்வெளியில் வாழ்ந்து வந்தனர். மேய்ப்பர்கள் பொதுவாக தங்கள் மந்தைகளுடன் வயல்வெளியில் இருப்பார்கள். பல மேசியானிய விசுவாசிகள் மேசியா நம்மிடையே கூடாரம் செய்தபோது சுக்கோட்டில் பிறந்ததைக் கொண்டாடுகிறார்கள் (யோவான் 1:14). இந்த பார்வையின் விளக்கத்திற்கு, **Gn** - பூத்களின் சாதனைகளில் மோதல் என்பதைப் பார்க்கவும்.

அவர்கள் இரவில் தங்கள் மந்தைகளைக் கண்காணித்து வந்தனர் (லூக்கா 2:8). பள்ளத்தாக்கில் கீழே, ஆடுகள் குளிர்ச்சிக்கு எதிராக பதுங்கியிருந்தன. பெரும்பாலும்,

மேய்ப்பர்கள் தங்கள் ஆடுகளைக் காத்துக்கொண்டு விழித்திருக்க முயற்சி செய்தார்கள். யூதேயாவின் புல்வெளிகளில் மந்தைகள் பகலில் அலைந்து திரிந்தன. பெத்லகேமுக்கு அருகில், ஜெருசலேம் செல்லும் சாலையில், மிக்டல் ஈடர் அல்லது மந்தையின் காவற்கோபுரம் என்று அழைக்கப்படும் ஒரு கோபுரம் இருந்தது. கோவிலில் பலியிடப்பட்ட மந்தைகளை மேய்ப்பர்கள் கண்காணித்த நிலையம் அது.¹¹⁷ இரட்சகரின் பிறப்பு பற்றிய நற்செய்தியைக் கேட்ட அந்த மேய்ப்பர்கள், முதலில் தேவதூதர்களின் துதிகளைக் கேட்டவர்கள், மந்தைகளைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தது மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கதாகத் தெரிகிறது. சிலுவையில் யேசுவா ஹாமேஷியாச்சின் தியாகத்தை சித்தரிக்கும் பலிகளாக வழங்கப்பட வேண்டும்.



இரவு வானம் எதிர்பாராதவிதமாக பிளவுபட்டதை சிலர் ஒருவேளை மயங்கிக் கொண்டிருந்தனர், சிலர் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர். திடீரென்று கடவுளின் தூதன் அவர்களுக்குத் தோன்றியபோது வானமும் பூமியும் ஒன்றிணைவது போல் தோன்றியது, மேலும் இறைவனின் ஷிகினா மகிமை, அவருடைய பிரசன்னத்தின் வெளிப்படையான வெளிப்பாடு, அவர்களைச் சுற்றி பிரகாசித்தது. அது பகலை விட பிரகாசமாக இருந்தது, நண்பகல் சூரியனை வெறித்துப் பார்ப்பது போல, தூங்கிக் கொண்டிருந்த மேய்ப்பர்கள் விழித்து, பயந்து, பயந்து, தங்கள் கண்களை தங்கள் மேலங்கிகளின் மடிப்புகளில் மறைத்துக்கொண்டார்கள் அவர்கள் பயந்தார்கள் (லூக்கா 2:9). இதை உணர்ந்த அவர்களது ஆடுகளும் பயந்து வட்டமாக ஓட ஆரம்பித்திருக்கலாம்.

இது யூத மேய்ப்பர்களுக்கு யூத அரசரின் பிறப்பு பற்றிய அறிவிப்பு. எசேக்கியேலின் நாட்களுக்குப் பிறகு (எசேக்கியேல் 10:3-5, 18-19, 23) முதல்முறையாக, ஷிகினா மகிமை காணப்பட்டது. ஐந்நூறு ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக, இஸ்ரவேல் தேசம், தம்முடைய ஜனங்களிடையே கடவுளுடைய பிரசன்னத்தின் காணக்கூடிய அடையாளம் இல்லாமல் இருந்தது. இப்போது இஸ்ரவேலர்கள் காத்திருந்த ஷிகினாவின் மகிமை, கோவிலில் உள்ள ஆசாரியர்களுக்கு அல்ல, வயலில் உள்ள மேய்ப்பர்களுக்கு தெரியவந்தது. உண்மையில், **கடைசியாக இருப்பவர் முதலில் இருப்பார், முதலில் இருப்பவர் கடைசியாக இருப்பார்** (மத்தேயு 20:16).

ஆனால், அவர்களின் துடித்த நரம்புகளைத் தணிக்க முயன்று, தேவதை அவர்களிடம் கூறினார்: **பயப்பட வேண்டாம். எல்லா மக்களுக்கும் மிகுந்த மகிழ்ச்சியை உண்டாக்கும் நற்செய்தியை நான் உங்களுக்குக் கொண்டு வருகிறேன் (லூக்கா 2:10). லூக்கா முழுவதும், மகிழ்ச்சி பெரும்பாலும் இரட்சிப்புடன் தொடர்புடையது. நல்ல செய்தி? இது எந்த யூதனையும் கண்களைத் திறந்து அவர்களை வானத்திற்கு உயர்த்தும். அவர்கள் பல நூற்றாண்டுகளாக ஹாஷேமின் நீதி மற்றும் பழிவாங்கலுக்கு பயந்தனர். அவர் தங்களிடம் அதிருப்தி அடைந்துவிடுவாரோ என்ற பயத்தில், அனைத்து விதமான சடங்குகளுக்கும் மரியாதையுடன் கவனமாக வழிபட்டனர். இப்போது - நல்ல செய்தி?**

அவர்கள் நம்பிக்கையுடன் பார்த்தார்கள், தேவதை மீண்டும் பேசினார். **அவன் குரல் பள்ளத்தாக்கு முழுவதையும் நிரம்பியது போல் இருந்தது. இன்று தாவீதின் ஊரில் உங்களுக்கு இரட்சகர் பிறந்திருக்கிறார் (லூக்கா 2:11a).** கிரேக்க புதிய உடன்படிக்கை இரட்சகருக்காக சோட்டரைப் பயன்படுத்துகிறது, இது எபிரேய வார்த்தையான மோஷியாவுடன் தொடர்புடையது, இது ஹோஷியா என்ற வார்த்தையின் மற்றொரு வடிவமாகும், இது **யேசுவாவின்** சொந்த பெயருடன் தொடர்புடையது (**மத்தேயு 1:21**). புதிய உடன்படிக்கை 24 முறை சோட்டரையும், அதனுடன் தொடர்புடைய சோசோ என்ற வினைச்சொல்லை 44 முறையும் பயன்படுத்துகிறது. ஆனால், அதன் பயன்பாடு ஏற்கனவே TaNaKh இல் நிறுவப்பட்ட அடித்தளத்தை உருவாக்குகிறது. எனவே, யாரேனும் இரட்சிக்கப்படுகிறார்களா என்ற கேள்வி எழும்போது, அதன் வேர்கள் TaNaKh மற்றும் B'rit Chadashah ஆகியவற்றில் உள்ளன (**பார்க்க Bv - இயேசு நிக்கோடெமஸ் போதிக்கிறார்**).¹¹⁸

அவர் மேசியா, கர்த்தர் (லூக்கா 2:11b). இரட்சகராக **இயேசுவின்** பாத்திரம் **மேசியா** மற்றும் **இறைவன்** என்ற பட்டத்தால் தகுதி பெறுகிறது. இந்த வசனம் **நற்செய்தி** செய்தியின் சுருக்கமான சுருக்கத்தை நமக்கு அளிக்கிறது மற்றும் **லூக்கா 2:11a** இல் காணப்படும் அறிக்கைக்கான காரணத்தை வழங்குகிறது. நீண்டகாலமாக எதிர்பார்க்கப்பட்ட **மேஷியாக் பிறந்தார்**. இந்த இரட்சகரும் **இறைவன்தான்**. **மேசியா** மற்றும் **இறைவன்** என்ற பட்டங்களின் அதிகாரத்தை உணர்ந்துகொள்வதற்கு உயிர்த்தெழுதல் வரை காத்திருக்க வேண்டும் என்றாலும், உண்மையில், **அவர்** ஏற்கனவே **மேசியா** மற்றும் **இறைவன்**. **பேதுரு கூறியது போல்: எனவே, எல்லா இஸ்ரவேலர்களும் இதைப் பற்றி உறுதியாக இருக்கட்டும்: நீங்கள் சிலுவையில் அறையப்பட்ட இந்த இயேசுவை கடவுள் மெசியாவாகவும் ஆண்டவராகவும் ஆக்கினார் (அப்போஸ்தலர் 2:36).**

பேதுரு ஷலூத் திருவிழாவில் பிரசங்கித்தபோது, இந்தத் தீர்க்கதரிசனம் நிறைவேறியதை உறுதிப்படுத்தினார் (அப்போஸ்தலர் 2:36 மற்றும் 10:36). செய்தி எளிமையானது மற்றும் நேரடியானது: **பயப்பட வேண்டாம், ஒரு மீட்பர் பிறந்தார், அவர் மேசியா. இது நல்ல செய்தி! இது நல்ல செய்தியை விட சிறப்பாக இருந்தது. நீண்டகாலமாக எதிர்பார்க்கப்பட்ட செய்தி அது. இது நீண்ட காலத்திற்கு முன்பு**

கடவுளால் வாக்குறுதியளிக்கப்பட்ட விஷயம். உலக மக்களைக் காப்பாற்றும் ஒருவரின் வருகை அது.

அவர்களுக்கு இரண்டு அடையாளங்கள் கொடுக்கப்பட்டன. முதல் அறிகுறி, மேய்ப்பர்கள் ஒரு குழந்தையை துணியால் சுற்றப்பட்டிருப்பதைக் கண்டுபிடிப்பார்கள், இரண்டாவது அறிகுறி குழந்தை ஒரு தொட்டியில் கிடக்கும் (லூக்கா 2:12). மீண்டும், மருத்துவர் லூக்கா கிறிஸ்துவின் மனிதநேயத்தை வலியுறுத்துகிறார். மனிதனாக இவ்வுலகிற்கு வந்தான். நமது பலவீனத்தின் உணர்வால் அவர் தொட்டுள்ளார். எங்களைப் பற்றி அவருக்குத் தெரியும். இரட்சகர் இந்த உலகத்திற்கு மனிதனாக வந்ததால் அவர் நம்மைப் புரிந்துகொள்கிறார். கடவுளைப் பற்றி நாம் தெரிந்துகொள்ள முடியும் என்பதும் இதன் பொருள், ஏனென்றால் அவர் நம் மனித நேயத்தைத் தானே எடுத்துக் கொண்டார். அது நம் அனைவருக்கும் ஆறுதலான சிந்தனையாக இருக்க வேண்டும்.¹¹⁹

மேசியாவைக் கண்டுபிடிக்கக்கூடிய இரண்டு அறிகுறிகளை மேய்ப்பர்களுக்கு அறிவித்த பிறகு, திடீரென்று ஒரு பெரிய தேவதூதர்கள் அடோனாயின் தேவதையுடன் தோன்றி, கடவுளைப் புகழ்ந்து இரண்டு வரிகளைப் பாடத் தொடங்கினர்: முதல் வரி கடவுளுக்காக. பாடுதல்: உன்னதத்தில் கடவுளுக்கு மகிமை. இரண்டாவது வரி மனிதகுலத்திற்கானது: நல்ல விருப்பமுள்ள மக்களுக்கு பூமியில் அமைதி (லூக்கா 2:13-14). இவர்கள் கடவுளின் விருப்பம் மற்றும் ஹாஷேம் விரும்பியதை விரும்புவார்கள். இது லூக்காவில் பதிவு செய்யப்பட்ட நான்கு பாடல்களில் மூன்றாவது பாடல் (முதல் இரண்டு மேரி 1:46-66, மற்றும் சுகரியா 1:68-79), மூன்றாவது இங்கே தேவதூதர்கள் 2:14 மற்றும் இறுதியாக சிமியோன் 2:29-32.¹²⁰

தேவதூதர்கள் அவர்களை விட்டுவிட்டு பரலோகத்திற்குத் திரும்பியபோது, மேய்ப்பர்கள் ஒருவருக்கொருவர் மீண்டும் மீண்டும் சொன்னார்கள்: நீங்கள் என்ன பார்த்தீர்கள்? நான் கேட்டதை நீ கேட்டாயா? மனிதகுலத்தைக் காப்பாற்ற மேசியா வந்தார் என்பது உண்மையா? சிறிது நேர விவாதத்திற்குப் பிறகு, அவர்கள் செய்தியை நம்பி ஒருவருக்கொருவர் சொன்னார்கள்: பெதலகேமுக்குச் சென்று, கர்த்தர் நமக்குச் சொன்ன இந்த வார்த்தையைப் பார்ப்போம் (லூக்கா 2:15). இது எலிசபெத்தின் செய்தியைக் கேட்டபின் மிரியம் செய்த செயலைப் போலவே இருந்தது. அத்தகைய அணுகுமுறை, குழந்தை எங்கு பிறக்கும் என்பதை அறிந்த மதத் தலைவர்களின் கருத்துடன் கடுமையாக முரண்படுகிறது (மத்தேயு 2:5-6), ஆனால், அதைத் தாங்களே உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள நேரத்தையோ முயற்சியோ எடுக்கவில்லை.¹²¹

எப்போதும் போல், நெருக்கடியான சமயங்களில், மேய்ப்பர்கள் தங்கள் எண்ணிக்கையில் ஒரு சிலரை ஆடுகளைக் காக்க ஒப்படைத்தனர். எனவே மீதமுள்ளவர்கள் விரைந்து சென்றனர், அவர்கள் இருண்ட, புல்வெளி பள்ளத்தாக்கு மற்றும் மலைகளின் ஓரங்களில் நகர்ந்தனர், அவர்கள் ஏறி, அவர்கள் பேசி, அவர்கள் ஆச்சரியப்பட்டனர். அது உண்மையில் இருக்க முடியுமா? பழைய மேய்ப்பர்கள் இது

புரளி இல்லை என்று நம்பினர். யூதர்கள் தோரா, தீர்க்கதரிசிகள் மற்றும் எழுத்துக்களின் மாணவர்களாக இருந்தனர். பொதுவான புத்தகங்கள் இல்லாததால், அவர்கள் **ADONAI** பற்றிய அனைத்து போதனைகளையும் மனப்பாடம் செய்தனர். தாவீதின் குடும்பத்தின் வழியாக வரும் ஒரு இரட்சகரை பெதலகேமில் பிறப்பதாக அவர் வாக்குறுதி அளித்திருந்தார் (மீகா 5:2). மேசியாவின் பிறப்பு மிகவும் தாழ்மையானது என்பதே எல்லா **மேய்ப்பர்களையும்** மிகவும் மர்மமாக்கிய விஷயம். **தேவ குமாரன் கால்நடைத் தொட்டியில் கிடப்பதை** அவர்களால் நினைத்துப் பார்க்க முடியவில்லை.

இரட்சகர் பூமிக்கு வரும்போது, அவர் ஒரு பெரிய வெள்ளை மேகத்தின் மீது சவாரி செய்வார் என்று பெரியவர்கள் சொல்லவில்லையா, அவர் வானத்தையும் பூமியையும் ஆளும்போது, **அவருடைய சிம்மாசனத்தைச் சூழ்ந்திருக்கும் தேவதூதர்களின்** எக்காளங்களையும் பாடல்களையும் கேட்டுக்கொண்டு, ஆகஸ்டு அரசாட்சியில் அமர்ந்திருப்பார். இன்றிரவு, **தேவதூதர்கள் ஒரு பின் சிந்தனையாகத் தோன்றினர்.** அவரது பிறப்பு மிகவும் அற்பமானது, மிகவும் அடக்கமானது, **தேவதூதர்கள் ஒரு சில தனிமையான மேய்ப்பர்களை ஒரு குகைக்குச் சென்று அவரை வணங்கும்படி அழைக்க பரலோகத்திலிருந்து இறங்கி வர வேண்டியிருந்தது.** அவர் குறைந்த பட்சம் ஏரோது அரசனின் பெரிய அரண்மனையில் பிறந்திருக்க முடியுமா? **ஒரு தீவனம், தேவதை கூறினார்.** அவர்கள் வார்த்தையைப் புரிந்து கொண்டனர். இது விலங்குகள் தானியங்களை உண்ணும் ஒரு வகையான தொட்டியைக் குறிக்கிறது. இது பழைய ஓட்ஸ் மற்றும் பார்லியின் இனிமையான வாசனையுடன் இருக்கும், மேலும் பக்கவாட்டில் மென்று சிப் செய்யப்பட்டிருக்கும். ஒரு உப்பு நக்கு கீழே கிடக்கும்.

மேசியாவை எங்கே காணலாம் என்று கேட்டு **மேய்ப்பர்கள் பீட்-லெகெம்** யாத்ரீகர்களிடையே நடந்து சென்றனர். பெரும்பாலானவர்கள் அமைதியாக **அவர்களிடமிருந்து திரும்பினர்.** ஒரு சிலர், “என்ன மேசியா?” என்று கேட்டார்கள். **மேய்ப்பர்கள் ஒருவேளை யாராவது கோணல்களைப் பார்த்தார்களா என்று விசாரித்தார்கள்.** “என்ன தேவதைகள்?” சில நேரங்களில் பயணிகள் குடிபோதையில் இருக்கிறீர்களா என்று கேட்டு முரட்டுத்தனமாக நடந்து கொண்டனர். **மேய்ப்பர்களுக்கு துஷ்பிரயோகம் புதிதல்ல.** **அவர்களுக்கு முன்பே தெரிந்திருந்தது.** பொறுமையாக, **அவர்கள் தேடலைத் தொடர்ந்தனர், அங்கும் இங்கும் கேட்டுவிட்டு, இறுதியாக தங்கள் கேள்விகளை சுருக்கிக் கொண்டனர்:** இந்த ஊரில் பிறந்த **குழந்தையை** எங்கே காணலாம்? இறுதியாக யாரோ ஒரு இளம் கர்ப்பிணிப் பெண் தனது கணவருடன் காணப்பட்டதைச் சுட்டிக்காட்டினார். அவர்கள் இறுதியாக **வீட்டைக் கண்டுபிடித்தனர்.**

மேய்ப்பர்கள் பயத்துடன் வீட்டை நெருங்கினார்கள். **அவர்கள் கிசுகிசுத்தபடி** செருப்புகளுடன் பாதையில் சென்றார்கள். **அவர்கள் வீட்டை நெருங்கியபோது, ஜோசப் அவர்கள் வருவதைக் கண்டார்.** **அவர் அவற்றைக் கவனமாகப் படித்தார், அவர்கள் பள்ளத்தாக்கில் தேவதூதர்களைப் பார்த்ததாகத் தலைவர் சொன்னார்,** மேலும் ஒருவர் **டேவிட் நகரில் அன்றிரவு மேசியா பிறந்தார்** என்று கூறினார். **அவர்கள் . . . அது மிக விரைவில் இல்லை என்றால். . . அவரை வணங்க வாருங்கள்.**

தலையில் இருந்து கீழே பேட்டைகளுடன் வந்து, அவர்களின் நீண்ட முடி அவர்களின் தோள்களில் விழுந்தது, மற்றும் அவர்களின் தாடி மென்மையான பிரார்த்தனைகளால் நடுங்கியது. எண்ணெய் விளக்கின் ஒளிரும் மஞ்சள் ஒளியில், பதின்மூன்று வயதுடைய இளம் தாயை, வைக்கோலில் அமர்ந்திருப்பதை அவர்கள் கண்டார்கள். அவள் ஒரு வயதான தொழுவத்தின் பக்கம் பார்த்துக் கொண்டிருந்தாள். முழங்காலில் இருந்து, அவர்களும் நிமிர்ந்து, விளிம்பில் எட்டிப் பார்த்தனர். அங்கே அவர் துணியால் இறுக்கமாகச் சுற்றப்பட்டிருந்தார்.

குடும்ப அறையில் (பார்க்க **Aq - இயேசுவின் பிறப்பு**), விலங்குகளின் உடல்கள் மற்றும் சுவாசத்தால் சூடுபிடித்த காட்சி, மேஷியாக் ஒரு பெரிய மேகத்தின் மீது எக்காளமிடும் தேவதூதர்களுடன் வந்ததை விட, மேய்ப்பர்களுக்கு அவர்களின் இதயங்களுக்கு நெருக்கமாக இருந்தது. அவர்கள் குழந்தைகளைப் புரிந்துகொண்டார்கள், விலங்குகளைப் புரிந்துகொண்டார்கள், மலையகத்தில் உள்ள தங்களுடைய சொந்த வீடுகளைக் காட்டிலும் சற்றே குறைவான தகுதியுள்ள வாசஸ்தலத்தில் பூமிக்கு வருவதற்கு கடவுள் பொருத்தமாக இருப்பார் என்று அவர்கள் மகிழ்ச்சியடைந்தனர்.

ஆகையால், மேய்ப்பர்கள் மிரியாமையும் ஜோசப்பையும், தேவதூதன் தீர்க்கதரிசனம் கூறியபடியே தொழுவத்தில் கிடத்தப்பட்ட குழந்தையையும் கண்டார்கள் (லூக்கா 2:16). ஆக, தொழுவத்தில் கிடக்கும் குழந்தை இயேசுவை முதலில் வணங்கியது மேய்ப்பர்கள்தான், மந்திரவாதிகள் அல்ல. அவர்கள் ஆச்சரியத்திற்கும் மகிழ்ச்சிக்கும் இடையில் கிழிந்திருக்க வேண்டும். சிறு குழந்தை ADONAI, மற்றும் கடவுளின் மகன், ஆனால், அவர் ஒரு ஆதரவற்ற, அன்பான குழந்தையாகவும் இருந்தார். அவர்களின் இதயங்கள் நிச்சயமாக மகிழ்ச்சியால் துள்ளிக் குதித்தன, அவர்கள் அரசர்களின் ராஜாவின் முன்னிலையில் இருப்பதை நினைத்துப் பார்க்கும்போது அவர்களின் புன்னகை அழிக்கப்பட்டிருக்கலாம். அவர்கள் மிகவும் ஏழ்மை மற்றும் பணிவு கொண்ட மனிதர்களாக இருந்தனர், அவர்களின் நாக்கை விட அவர்களின் கிழிந்த கோட்டுகள் மிகவும் நேர்த்தியாக பேசுகின்றன. அவர்கள் ராஜாவை முழு மனதுடன் நன்றியுடன் வணங்கினர்.¹²²

மேய்ப்பர்கள் அவரைக் கண்டதும், குழந்தையைப் பற்றி தங்களுக்குச் சொல்லப்பட்டதைப் பற்றிப் பரப்பினார்கள் (லூக்கா 2:17). தேவதூதர்கள் ஆரம்பித்ததை மேய்ப்பர்கள் தொடர்ந்தனர். அதைக் கேட்ட அனைவரும் மேய்ப்பர்கள் தங்களுக்குச் சொன்னதைக் கண்டு வியப்படைந்தனர் (லூக்கா 2:18). ஆச்சரியப்படுபவர் என்பதற்கான கிரேக்க வார்த்தையின் பரந்த பொருள் என்னவென்றால், அசாதாரணமான அல்லது மர்மமானவற்றில் பயத்தின் சாயலுடன் வியப்பு உணர்வு. மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்புக்காக வந்திருந்த பயணிகள் பார்த்ததும், கேட்டதும் அதிர்ச்சி அடைந்தனர். அவர்கள் கோவில் முற்றத்தில் தங்கள் தியாகங்களைத் தேர்ந்தெடுக்கும்போது, குழந்தை மேசியா ஒரு தொழுவத்தில் கிடப்பதைப் பற்றிய செய்தியைக் கேலி செய்ய, ஆச்சரியப்படுவதற்கு,

ஆச்சரியப்படுவதற்கு, எவ்வளவு ஆர்வமாக, ஆர்வத்துடன் கூடிவருவார்கள். ஆயினும் கூட, நீதியும் பக்தியுமான சிமியோனின் இதயம் தனது வாழ்க்கையின் நம்பிக்கைகள் மற்றும் பிரார்த்தனைகள் நெருங்கிவிட்டன என்ற எதிர்பார்ப்பில் எவ்வளவு மகிழ்ச்சியாக இருக்கும்; மற்றும் மிகவும் வயதான தீர்க்கதரிசி அன்னா, ஆலய வளாகத்தை விட்டு வெளியேறாமல், இஸ்ரவேலின் மீட்பிற்காக தினமும் ஜெபித்துக்கொண்டிருந்தாள், அந்தக் கணத்தில் இருந்து குழந்தை யேசுவாவை எப்படித் தேடிக்கொண்டிருப்பாள் (Au - இயேசு ஆலயத்தில் அளிக்கப்பட்டதைப் பார்க்கவும்).

இவை அனைத்தும் மேரியின் மீது ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. அவள் இவைகளையெல்லாம் பொக்கிஷமாகப் பொக்கிஷமாக வைத்து, தன் இருதயத்தில் யோசித்தாள் (லூக்கா 2:19). பொக்கிஷமாக இருப்பதற்கான கிரேக்க வார்த்தையின் அர்த்தம் பாதுகாப்பது, பாதுகாப்பது, பாதுகாப்பது அல்லது எதையாவது கண்காணிப்பது. தனக்கு நடந்த அனைத்தின் தாக்கங்களையும் மிரியம் முழுமையாக புரிந்து கொள்ளவில்லை. அவள் யோசித்ததாகக் கூறும்போது, அவர்கள் கேட்டதைக் கண்டு குழப்பமடைந்த ஒருவரை அது விவரிக்கிறது, ஆனால், புரிந்து கொள்வதற்காக அதை மனதில் வைத்திருக்கிறது. புதிரைப் போல அல்லாமல், அவள் அவற்றைப் பிரதிபலித்தாள் அல்லது தியானித்து, அவற்றை ஒப்பிட்டுப் பார்க்கிறாள். அவளுக்கு நடந்த அனைத்தும்: கேப்ரியல் தேவதையின் அறிவிப்பு, ஜோசப் ஏற்படுத்திய நெருக்கடி, மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பின் நேரம், மேசியாவின் பிறப்பு மற்றும் மேய்ப்பர்களின் வழிபாடுகள் அனைத்தும் அவள் மனதில் மிதந்து, அவற்றை ஏற்பாடு செய்ய அவளை சவால் செய்தது. ஒருவித ஒழுங்கில்.123 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு அவள் அவற்றை டாக்டர் லூக்கிடம் அவனது நற்செய்திக்காக வெளிப்படுத்துவாள்.

சரியான நேரத்தில், மேய்ப்பர்கள் தங்கள் மந்தைகளுக்குத் திரும்பினர், அவர்கள் கேட்ட மற்றும் பார்த்த எல்லாவற்றிற்காகவும் கடவுளை மகிமைப்படுத்துகிறார்கள் மற்றும் துதித்தனர். இது தற்செயலானதல்ல, தேவதூதர்களால் சொல்லப்பட்டவை மற்றும் அவர்கள் தங்கள் கண்களால் பார்த்தவை, யேசுவா ஹாமேஷியாக உண்மையில் பிறந்தார் என்று நம்புவதற்கு வழிவகுத்தது (லூக்கா 2:20). அதன்படி, அவர் பிறந்த இடம் சிறியது, விலங்குகளுக்கான தாழ்மையான இடம் என்று ஒருவர் கூறினால், அவரது முதல் வழிபாட்டாளர்கள், அருகிலுள்ள வயல்களில் வாழ்ந்த மேய்ப்பர்கள் மிகவும் எளிமையானவர்கள் என்றும் கூறலாம். மற்றும் மனிதர்களை இகழ்ந்தனர்.